暑假科学专题训练三     分析计算题系列
1、【研究方案】先称取一定质量的氯酸钾和二氧化锰混合物、放入大试管中加热至质量不再变化为止。根据质量守恒定律，固体物质减轻的质量即为产生氧气的质量,从而求出氯酸钾的质量。（学习小组同学事先查阅资料获知，氯酸钾分解的化学方程式为：
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二氧化锰的质量在反应前后不变且在水中难溶。）

【解决问题】实验测得固体混合物质量随加热时间变化的相关数据如右图所示。请你完成下表：
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【继续研究】为了分离回收二氧化锰和氯化钾，他们在反应后的固体混合物中加人80克水使其中的氯化钾完全溶解，然后通过过滤使二氧化锰与液体分离。请你计算他们得到的溶液中氯化钾的质量分数。（过滤中水的损失不计）

2．某中学综合实践活动小组在进行“诚信商品”研究时，检验商品标签所列成分及含量与实际是否相符。随机取出市售某种“纯碱”样品（成分说明见图），经检验杂质仅是氯化钠。准确称取样品10.9克，加入足量的氯化钙溶液使其完全反应，其反应式：Na2CO3＋CaCl2＝2NaCl＋CaCO3↓。将反应生成的沉淀物经过滤，洗涤，烘干，干燥后得到白色固体10克。

（1）计算10.9克样品中纯碱的质量。  
（2）计算样品中含纯碱的质量分数。 

（3）根据检验结果，此纯碱    （选填“可以”或“不可以”）列入“诚信商品”。 
3、把12.5克含杂质20%的大理石放入盛有34.4克稀盐酸的烧杯中，恰好完全反应，反应后烧杯中物质的总质量比反应前减少了4.4克。求：①生成的二氧化碳的质量；②反应后所得溶液中溶质的质量分数。（大理石中的杂质不与酸反应，也不溶于水）

4．2006年5月经过长期专业训练的魔术师大卫·布莱恩在水族馆玻璃缸中生活了177小时。布莱恩生活的玻璃缸呈球形，容积约为7.5米3，盛满水，他的身体浸没水中，与外界有两根管子相连，其中一根是导尿管，一根供呼吸。

（1）在此期间，维持布莱恩生命活动所需的能量是通过他自身的 ▲ 　作用直接提供的。

（2）如果布莱恩将呼出的CO2气体全部排入玻璃缸内的水中，则水的pH将会　 ▲ 　，其主要原因是（用化学方程式表示）　 ▲ 　。

（3）布莱恩在水中感觉自己几乎不受重力作用，目前我国也用类似的方法训练航天员，以适应太空生活。在水中感觉自己几乎不受重力作用的原因是　 ▲ 　。

A．容器的支持力与重力平衡  B．重力与浮力几乎达到平衡   C．浮力远大于重力　  　　    

（4）布莱恩的身体体积约为70分米3，他完全浸没水中时，所受到的浮力约为多少牛？ （玻璃缸内水的密度仍取1.0×103千克/米3，g取10牛/千克） [image: image2.emf] 

●  


5．在地球表面，由于物体质量不同给人的直接感觉是物体的轻重不同，这使得在科学发展的历史上，很长时间人们都不能清晰地将物重和质量区分开来。这种影响直到今天仍然存在，如某品牌的汽车轮胎说明书上标有“最大胎压3千克/平方厘米’，这相当于将质量为3千克的物体水平放置在桌面上，接触面积为1厘米2时产生的压强。

（1）力的国际单位是        。

（2）求出这个汽车轮胎能承受的最大压强是多少帕？（g=10牛／千克）。

6．某通缉逃犯在水平潮湿泥地上站立时留下一对清晰的脚印，如图所示，这对脚印的总面积为0．05米​2，深度为1．8厘米。为了大致知道该逃犯的质量，公安刑侦人员对该潮湿泥地进行抗压实验，发现使潮湿泥地达到相同深度的压强为1．5x104帕(不计人气压)，请你根据以I：数据推算山：(1)该逃犯对潮湿泥地的正力是多少?(2)该逃犯的质最是多少?(取g＝10牛／千克)
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7．栽培水稻、玉米、小麦、棉花、油菜等作物时，合理地使用锌肥，可提高作物产量，显著改善产品品质。某校科学兴趣小组利用实验室中的98％浓硫酸(密度为I．84克／厘米3)、蒸馏水、锌粒三种试剂制取锌肥(ZnS04·7H20)。

    (1)制备硫酸锌的方法有：①锌和浓硫酸在加热条件下反应生成硫酸锌、二氧化硫和水。②将浓硫酸稀释，锌和稀硫酸反应生成硫酸锌和氢气。  利学兴趣小组选择方法②制备硫酸锌。请说明他们选择方法②的理由：    。

    (2)在制备锌肥的过程中，若要配制184．0克质量分数为19．6％的稀硫酸，需要98％浓 硫酸多少毫升?    。

(3)取一定量上述配制好的稀硫酸倒入烧杯中，向烧杯小投入—块10．0克的锌片，待硫酸反应完成后，取出锌洗涤干燥，称得锌片3.5克；再将烧杯内溶液倒人蒸发皿中蒸发掉23．8克水后，冷却后过滤得到m克锌肥(而ZnS04·7H20)，并得到滤液10．0克。求m值。

8、2006年5月15日，国家食品药品监督管理局，通报了因注射由齐齐哈尔第二制药有限公司生产的“亮菌甲素注射液”造成多位病人死亡的严重后果，其主要原因是原料检验环节失控，用“二甘醇”替代“丙二醇”投料生产。二甘醇的化学式为C4H10O3，，有很强的毒性，它能在人体内氧化成草酸而引起肾脏损伤；“丙二醇”可做药用溶剂，也可用于多种药物及新型抗氧剂的合成。“丙二醇”的化学式为C3H8O2。请根据以上信息，回答下列问题：

    (1)组成“丙二醇”和“二甘醇”的元素有  ▲  种。

    (2)“丙二醇”中碳元素和氧元素的质量比是多少?

9．学习了测量、速度、功、压强等知识后，小明测出了自己的质量50千克，一只鞋与地面的接触面积0．02米2，还测出学校附近的小山相对高度50米，山脚到山顶的路程100米，小明从山脚爬到山顶的时间200秒。根据以上数据回答下列问题：(g取10牛／千克)

    (1)小明由双脚站立改为单脚站立时，对水平地面的压强  ▲  (选填“减小”、“不变”或“增大”)

(2)小明爬山过程的平均速度多大?

10、欲配置400毫升质量分数为10%的硫酸溶液，需浓度为90%的浓硫酸和水各多少毫升？（90%的浓硫酸的密度为1.81克/厘米3，10%的硫酸溶液的密度为1.07克/厘米3。）
纯 碱


化学式:Na2CO3


含杂质NaCl≤5%
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